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АНАЛІЗ СИСТЕМИ ПІДГОТОВКИ ФАХІВЦІВ 
АВТОМОБІЛЬНОГО ТА БРОНЕТАНКОВОГО 

ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ У ДЕРЖАВНІЙ 
ПРИКОРДОННІЙ СЛУЖБІ УКРАЇНИ

У статті розкрито необхідність змін існуючої або формування но-
вої системи підготовки особового складу у Державній прикордон-
ній службі України у частині підготовки фахівців автомобільного 
та бронетанкового забезпечення серед осіб рядового та сержант-
ського (старшинського) складу. У запропонованих змінах врахо-
вано постійне оновлення парку техніки та забезпечення новими 
засобами їх технічного обслуговування і ремонту. З метою підтри-
мання постійної готовності техніки органів та підрозділів охорони  
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кордону до застосування за призначенням пропонується два варіан-
ти. Перший – сформувати нову систему підготовки особового скла-
ду у Державній прикордонній службі України, взявши за основу на-
станову з підготовки персоналу у Збройних Силах України, з чітким 
розподілом на підготовку осіб рядового і сержантського складу на 
базі відомчих навчальних закладів. Другий варіант – вдосконален-
ня наявної системи з включенням фахової підготовки за визначе-
ною військово-обліковою спеціальністю. При цьому є необхідність 
у систематичному проведенні зборів з фахівцями автомобільного 
та бронетанкового забезпечення у міру надходження нових зразків 
озброєння і техніки та засобів їх ремонту і обслуговування. Прове-
дено аналіз керівних документів, які визначають порядок підготов-
ки персоналу у Державній прикордонній службі України. Крім того, 
встановлено необхідність у формуванні та впровадженні програм 
підготовки фахівців з технічного обслуговування і ремонту техніки 
залежно від завдань і обов’язків, передбачених посадою. Запропо-
новані зміни необхідно використовувати як при прийнятті військо-
вослужбовців для проходження військової служби за контрактом, 
так і під час їх подальшої служби. 

Ключові слова: технічне забезпечення; система технічного обслуго-
вування і ремонту техніки; підготовка особового складу; підготовка 
фахівців автомобільного та бронетанкового забезпечення. 

1. ВСТУП

В умовах ведення активних бойових дій органами та підрозділами 
Державної прикордонної служби України (далі – ДПСУ) існує постій-
на необхідність у здійсненні переміщення прикордонників, виконання 
заходів їх поточного забезпечення. Для виконання цих завдань актив-
но використовується автомобільна та бронетанкова техніка, що є на 
озброєнні органів охорони державного кордону (далі – ООДК). Підтри-
мання належного рівня технічного стану транспортних засобів прямо 
залежить від результативної та ефективної реалізації заходів технічного 
забезпечення та все більше набуває актуальності в умовах як мораль-
ного, так і фізичного старіння значної частини парку техніки ДПСУ, а 
також через отримання нових зразків. Постійна готовність до бойового 
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застосування та відновлення пошкоджених (несправних) машин і вчас-
не повернення їх до строю – основні завдання, які виконуються фахів-
цями автомобільного та бронетанкового забезпечення на різних рівнях. 
Саме від їх знань, умінь і навичок залежить якість виконання завдань за 
призначенням підрозділами ДПСУ в умовах бойових дій, у тому числі і 
у разі неможливості поточного забезпечення. Тому є необхідність у під-
триманні цих якостей у фахівців технічного обслуговування і ремонту 
(далі – ТОіР) озброєння та військової техніки (далі – ОІТ), а також у 
розвитку разом з вдосконаленням логістичного забезпечення ДПСУ.

Постановка проблеми. 16 серпня 2022 року пресслужба держав-
ного концерну “Укроборонпром” повідомила про створення центру 
з ремонту та обслуговування ОІТ закордонного виробництва [1]. Да-
ний підрозділ має назву Міжнародний інженерний центр (скорочено – 
МІЦь). Планується, що фахівці центру проходитимуть навчання та 
сертифікацію для роботи з військовою технікою. Причиною створення 
цього підрозділу стало комплектування Збройних Сил України вели-
кою кількістю зразків ОІТ від країн-партнерів, у тому числі і членів бло-
ку НАТО, і, як наслідок, потреба у здійсненні їх ремонту та технічного 
обслуговування з метою підтримання у готовності до використання.

Крім того, про актуальність створення в Україні спільних підпри-
ємств у галузі ВПК найближчим часом наголошував і міністр оборони 
України Олексій Резніков під час онлайн-конференції “Будуємо ра-
зом”. [2] Він зазначив, що для забезпечення потреб близько мільйона 
осіб Сил оборони (до яких відносяться і військовослужбовці ДПСУ) 
потрібні серйозні промислові потужності та інвестиції, а Україна заці-
кавлена у будівництві баз для ремонту новітнього озброєння. 

Станом на сьогодні на обліку ДПСУ щодо автомобільного та бро-
нетанкового забезпечення (далі – АБТЗ) перебуває більше ста різних 
марок, моделей та модифікацій машин. Парк техніки продовжує ак-
тивно оновлюватись сучасними транспортними засобами, ремонтні 
підрозділи не отримують достатньої кількості інструментів та при-
ладдя для їх ТОіР, а персонал не проходить необхідного навчання  
порядку робіт з цими транспортними засобами. Використання сил та 
засобів ремонту інших силових відомств або залучення місцевої інф-
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раструктури можливе, але тільки після проведення договірної роботи, 
що призведе до затягування процесу відновлення техніки.

Після оголошення мобілізації штати ремонтних підрозділів ООДК 
поповнилися цивільними фахівцями, що були призвані. Це покращи-
ло загальний стан системи ТОіР техніки ДПСУ, але слід також враху-
вати той факт, що це лише на період мобілізації. Після її завершення, з 
різних суб’єктивних причин, вказані фахівці звільняться з військової 
служби і питання якісного здійснення ТОіР техніки силами ремонт-
них підрозділів ООДК ДПСУ знову набуде значної актуальності.

Так, у ДПСУ існує необхідність у формуванні системи підготовки 
своїх фахівців-ремонтників для комплектування ремонтних підрозділів.

Аналіз останніх досліджень та публікацій. Фахівці-ремонтники 
є невід’ємною складовою системи ТОіР технічних засобів, яка, у свою 
чергу, відноситься до поняття логістики [3]. Напрями вдосконалення 
підготовки фахівців з логістики попередньо вивчалися як представни-
ками Збройних Сил України (далі – ЗСУ), Національної гвардії України, 
так і ДПСУ. Була обґрунтована актуальність проблем підготовки спеці-
алістів з логістики для ЗСУ [4], формувалися пріоритети підготовки фа-
хівців [5] та проведений аналіз підготовки фахівців військових форму-
вань і правоохоронних органів з питань логістичного забезпечення [6]. 

Пріоритетом попередніх досліджень була підготовка фахівців за 
напрямом логістичного забезпечення у вищих навчальних закладах. 
При цьому необхідність формування або вдосконалення чинної сис-
теми підготовки військових фахівців з числа рядового та сержант-
ського (старшинського) складу, з врахуванням вимог сьогодення, не 
знайшли глибокого дослідження та обґрунтування.

Метою статті є здійснити аналіз чинної системи підготовки осо-
бового складу в ДПСУ та визначити шляхи для її вдосконалення в 
частині навчання фахівців ТОіР з числа рядового та сержантського 
(старшинського) складу.

2. РЕЗУЛЬТАТИ ДОСЛІДЖЕННЯ 

Відповідно до вимог статутів ЗСУ, Положення про орган охорони 
державного кордону (далі – ООДК) ДПСУ, Інструкції з АБТЗ в ДПСУ 
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обов’язки стосовно організації та здійснення експлуатації техніки в ор-
ганах та підрозділах ДПСУ покладені безпосередньо на посадових осіб 
(начальника ООДК, заступника начальника органу з озброєння і техні-
ки, начальника автомобільної та бронетанкової служби) та командирів 
підрозділів. Слід врахувати фактор багатомарочності автомобільної та 
бронетанкової техніки, які перебувають на обліку ООДК ДПСУ. Навіть 
за спорідненості платформ, на яких транспортні засоби виконані, є зна-
чна кількість особливостей експлуатації, які, зазвичай, не враховують-
ся. Результатом цього стають порушення, що призводять до передчас-
ного виходу з ладу техніки, які потім потребують тривалого та доро-
говартісного ремонту, що впливає на якість організації та здійснення 
оперативно-службової або господарської діяльності підрозділу.

Відповідальність за всі ці процеси лежить на вищевказаних поса-
дових особах. 

Як можна покращити ситуацію з використанням техніки в органах 
і підрозділах ДПСУ? У будь-якій системі “людина-машина-середовище” 
ключовим фактором залишається саме людина. Тому слід зосередити 
увагу на підготовці фахівців з напряму технічного забезпечення. 

Підготовка офіцерів у ДПСУ здійснюється у Національній ака-
демії ДПСУ ім. Б. Хмельницького (далі – НАДПСУ). Особливості 
експлуатації техніки в органах та підрозділах охорони кордону роз-
криваються під час підготовки фахівців за першим (бакалаврським) 
рівнем освіти за освітньо-професійною програмою (далі  – ОПП) 
“Організація діяльності інженерно-технічних підрозділів ДПСУ” 
спеціальності “Безпека державного кордону” та на інших спеціаль-
ностях у рамках навчальних дисциплін з обов’язкових та вибіркових 
освітніх компонент (далі – ООК та ВОК відповідно) (табл. 1).

Що ж стосується підготовки фахівців за другим (магістерським) 
рівнем освіти з осіб офіцерського складу ДПСУ, то особливості тех-
нічного забезпечення розкриваються в рамках дисципліни ВОК “Ор-
ганізація інженерного та технічного забезпечення” за ОПП “Безпека 
державного кордону” та ВОК “Матеріально-технічне та інженерне за-
безпечення охорони кордону” – за ОПП “Правоохоронна діяльність”.
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Таблиця 1
Навчальні дисципліни, у рамках яких вивчаються особливості 
експлуатації техніки в органах та підрозділах охорони кордону
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Автомобільна 
підготовка ООК ООК ВОК ВОК ВОК ВОК ВОК

Організація 
експлуатації машин 
у прикордонному 
підрозділі

ВОК ВОК ВОК ВОК ВОК ВОК

Будова машин 
прикордонного 
підрозділу

ВОК ВОК ВОК ВОК ВОК

Технічна 
експлуатація та 
водіння БТТ

ВОК ВОК ВОК ВОК ВОК

Водіння бойових 
машин ВОК

Як свідчить досвід знань, отриманих в рамках цих дисциплін, не 
достатньо для здійснення технічного забезпечення на офіцерських 
посадах у повному обсязі. Не слід забувати про багатомарочність 
парку техніки ДПСУ, що призводить до значних прогалин в уміннях 
і навичках організації та здійснення експлуатації транспортних засо-
бів. У цьому випадку джерелом інформації для посадових осіб стає 
самостійне вивчення питання шляхом ознайомленням з керівними 
документами, технічною документацією заводів-виробників тощо. 
Швидкість, з якою офіцер здобуде необхідні знання, також залежить 

583
№ 3(30)
2 0 2 2

ПЕДАГОГiЧНi НАУКИ



від підготовленості військовослужбовців рядового та сержантського 
(старшинського) складу у сфері технічного забезпечення (водіїв, ре-
монтників) на місцях. 

Якісні знання, уміння і навички експлуатації техніки персоналу, 
який має відношення до організації та здійснення процесу її викори-
стання, сприятимуть збільшенню терміну перебування транспортних 
засобів у стані готовності до використанням за призначенням. 

Проте експлуатація техніки не можлива без її відмов. При цьому 
їх імовірність залежить не лише від використання, а й від обставин під 
час проєктування, виробництва тощо. Тому будь-який транспортний 
засіб буде потребувати проведення робіт обслуговування, поточного 
або планового ремонту. У такому разі тривалість робіт буде залежати 
від навченості фахівців технічного забезпечення.

Так, якісне технічне забезпечення в частині прогнозування мож-
ливих витрат і втрат, підтримання у постійній готовності підрозділів, 
своєчасне відновлення боєздатності техніки і військово-технічного 
майна передусім залежить від підготовленості військовослужбовців 
рядового та сержантського (старшинського) складу.

Якщо проаналізувати систему підготовки фахівців технічного за-
безпечення у структурі ЗСУ, то слід відмітити, що вона організовуєть-
ся в таких закладах:

169-й навчальний центр імені князя Ярослава Мудрого (507-й ок-
ремий навчальний ремонтно-відновлювальний батальйон, 718-й окре-
мий навчальний автомобільний батальйон) – фахова підготовка вій-
ськовослужбовців рядового, сержантського (старшинського) складу;

Військовий коледж сержантського складу Національної академії 
сухопутних військ імені гетьмана Петра Сагайдачного – підготовка 
військових фахівців освітньо-професійного ступеня “фаховий молод-
ший бакалавр” за спеціалізацією “Експлуатація та ремонт бронетан-
кової техніки та озброєння”.

Основними завданнями цих підрозділів є [7]:
підготовка за окремими вузькопрофільними спеціальностями, які 

потребують значного фінансового ресурсу та підвищеної кваліфікації 
інструкторсько-викладацького складу;
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проведення підвищення кваліфікації;
сертифікація військовослужбовців за кваліфікаційними рівнями;
акумулювання досвіду застосування за напрямом підготовки та 

його розповсюдження у військах (силах);
організація методичної роботи в інтересах військ (сил), розроблен-

ня методичних посібників та довідників за напрямами підготовки.
У структурі ЗСУ сформована система підготовки фахівців з тех-

нічного забезпечення на усіх рівнях, від рядового до офіцерського 
складу. Це дозволяє здійснювати подальший відбір серед наявного 
персоналу та розподіл у спеціалізовані підрозділи, які займаються 
експлуатацією та ремонтом специфічної техніки.

Серед таких підрозділів слід відмітити 5-й об’єднаний центр елек-
трогазового та автотехнічного забезпечення, на базі якого у 2016 році, 
за рішенням Командування Центрального автомобільного управлін-
ня Озброєння Командування Сил Логістики ЗСУ було створено ре-
монтний комплекс, а у 2017 – база ремонту та евакуації автомобіль-
ної техніки [8]. Основна особливість цього підрозділу – це єдиний в 
Україні центр у структурі Сил оборони, що здійснює ТОіР автомобі-
лів HMMWV, отриманих в рамках матеріально-технічної допомоги 
від США. Фахівці підрозділу постійно здійснюють аналіз поломок, що 
виникають у ході експлуатації техніки, узагальнюють інформацію за 
особливостями HMMWV. Крім того, для їх навчання регулярно залу-
чаються інструкторів зі США. Усе це дозволяє проводити на базі цен-
тру інструкторсько-методичні заняття з експлуататорами автомобілів 
типу HMMWV, в яких беруть участь начальники автомобільних служб, 
механіки та водії військових частин ЗСУ [9]. Результат – підвищення 
культури використання автомобільної техніки на базі HMMWV і пе-
рехід багатьох підрозділів на ці машини як основні.

Під час підготовки техніки до параду з нагоди 30-ї річниці Неза-
лежності України послугами цього підрозділу (на неофіційному рівні) 
користувалися і представники ДПСУ при обслуговуванні HMMWV 
М1116, які є на обліку в ООДК, оскільки досвіду і знань експлуатантів 
у ДПСУ було недостатньо для проведення того переліку робіт, у якому 
виникла необхідність. 
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Тепер розглянемо, як організовано підготовку особового складу 
в ДПСУ. На 2022 рік система підготовки особового складу в ДПСУ 
затверджена наказом “Про підготовку особового складу Держав-
ної прикордонної служби України у 2022 році та перспективи на  
2023–2024 роки” [10]. Зосередимо увагу на підготовці персоналу ДПСУ 
як елементу АБТЗ діяльності ООДК.

Підготовка, перепідготовка та підвищення кваліфікації персоналу 
ДПСУ з АБТЗ здійснюється на базі НАДПСУ та Головного центру під-
готовки особового складу ДПСУ імені генерал-майора Ігоря Момота 
(далі – ГЦПОС). 

Обов’язки з підготовки фахівців АБТЗ (ремонтників, водіїв) по-
кладені на заступника начальника органу з озброєння і техніки, на-
чальника автомобільної та бронетанкової служби. Під час надходжен-
ня на озброєння ООДК нового зразка техніки, його спочатку вивча-
ють вищевказані посадові особи, а потім організовують підготовку з 
особовим складом. 

З водіями ситуація зрозуміла, їх підготовка для ДПСУ здійсню-
ється в навчальних організаціях Товариства сприяння обороні Украї-
ни, навчальних закладах професійно-технічної освіти та інших струк-
турах, які мають право здійснювати навчання відповідно до чинного 
законодавства. Серед них і НАДПСУ та ГЦПОС. Після призначення 
на посаду водія посадова особа проходить стажування з практичного 
водіння на транспортному засобі, що за нею закріплений, за відповід-
ною програмою згідно із Збірником програм з підготовки водіїв, меха-
ніків-водіїв та трактористів-машиністів у ДПСУ [11]. 

Для підготовки водіїв до роботи на новій техніці, підвищення 
кваліфікації, підготовки водіїв БТР (БРДМ, ББА) також розроблено 
окремі програми. 

Що ж стосується підготовки фахівців-ремонтників у ДПСУ, то ок-
ремої програми з цього напряму на сьогодні, немає.

У відповідності до вимог Статутів ЗСУ добором кандидатів для 
прийняття на військову службу за контрактом на посадах рядового 
та сержантського (старшинського) складу зобов’язаний займатися 
командир підрозділу (командир роти). Вже на цьому етапі почина-
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ють виникати труднощі. Є чіткі вимоги до кандидата на військову 
службу навіть без врахування запасу знань, умінь і навичок з ТОіР 
техніки. Мінімальна заробітна плата для фахівця-ремонтника в ци-
вільних організаціях вища [12], ніж грошове забезпечення військо-
вослужбовця ДПСУ на посадах, пов’язаних з ТОіР техніки. Най-
більш імовірним, враховуючи практичний досвід, стає підбір кан-
дидатів для прийняття на військову службу за контрактом з числа 
військовослужбовців строкової служби або випускників закладів 
професійно-технічної освіти. При цьому є необхідність у здійсненні 
підготовки вказаних військовослужбовців для виконання службо-
вих обов’язків за спеціальністю. 

Набуття персоналом знань, умінь та навичок для виконання служ-
бових обов’язків за спеціальністю здійснюється в рамках спеціальної 
підготовки. Згідно з вимогами наказу на неї відводиться не менше 
2 годин на місяць [10]. Тематику спеціальної підготовки розробляють 
відділи (відділення) і служби управлінь органів за напрямами діяль-
ності з врахуванням особливостей оперативної обстановки в регіоні 
та покладених завдань. На начальників цих структурних підрозділів і 
покладена відповідальність за організацію та проведення заходів.  

Наказом [10] визначено, що заняття зі спеціальної підготовки з фа-
хівцями підрозділів забезпечення проводити під час обслуговування тех-
ніки, а також під час зборів за фахом. У переліку навчально-методичних 
зборів у 2022 році не заплановано жодного заходу з фахівцями з ТОіР тех-
ніки. Також відсутні заплановані заходи з ремонтниками і в графіках під-
готовки, перепідготовки та підвищення кваліфікації особового складу. 

Залишається варіант залучення до поточної підготовки персоналу 
мультиплікаторів за відповідними напрямами підготовки. Але курсів 
мультиплікації в ДПСУ щодо ТОіР техніки на 2022 рік також не за-
плановано. Тому навіть за якісної організації системи мультиплікації 
в окремих ООДК виключається можливість обміну досвідом і, як на-
слідок, вдосконалення чинної системи підготовки особового складу в 
рамках ДПСУ.

Так, організація і здійснення спеціальної підготовки з фахівцями 
ТОіР техніки повністю зосереджується на заступникові начальника 
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органу з озброєння і техніки та начальникові автомобільної та бро-
нетанкової служби. Стосовно її якості також виникають сумніви че-
рез такі фактори:

1) багатомарочність парку техніки ДПСУ;
2) відсутність або обмеженість технічної документації на техніці;
3) недостатня укомплектованість або відсутність засобів ТОіР;
4)  недостатня підготовленість керівників структурних підрозді-

лів (начальників відділень, груп, тощо) та інших посадових осіб, яких 
можна залучити як мультиплікаторів.

Слід також пам’ятати, що посадові обов’язки заступника началь-
ника органу з озброєння і техніки та начальника автомобільної та 
бронетанкової служби не закінчуються лише на навчанні підрозділів 
відповідно до своєї спеціальності. Через це не слід виключати імовір-
ність формального підходу до організації та здійснення підготовки 
особового складу. 

У результаті встановлено, що в частині підготовки фахівців ТОіР 
є необхідність у формуванні нової системи підготовки особового 
складу або вдосконаленні чинної.

У формуванні нової системи підготовки особового складу ДПСУ 
за зразок можна використати настанову з підготовки персоналу у ЗСУ 
(рис. 1).

Підготовку (перепідготовку, підвищення кваліфікації) рядового 
складу проводити на базі ГЦПОС. Процеси організовувати та здійс-
нювати для оволодіння військовослужбовцями початковими знання-
ми, уміннями і навичками у військовій діяльності та з обов’язковим 
розподілом за окремими вузькопрофільними спеціальностями відпо-
відно до обійманої посади. Змінний склад комплектувати наступними 
категоріями:

військовослужбовцями військової служби за контрактом;
кандидатами для проходження військової служби за контрактом;
військовослужбовцями строкової військової служби.
Перепідготовку, підвищення кваліфікації рядового складу прово-

дити з персоналом:
при зміні військово-облікової спеціальності (далі – ВОС);
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перед прийняттям на озброєння нових зразків ОІТ (з метою їх ви-
вчення);

у разі централізованого отримання ООДК нових засобів ТОіР 
техніки тощо.

Рис. 1. Приклад формування нової системи підготовки  
особового складу в ДПСУ

Підготовку (перепідготовку, підвищення кваліфікації) сер-
жантського (старшинського) складу проводити на базі ГЦПОС або  
НАДПСУ. Цими процесами передбачається проходження курсів лі-
дерства та фахової підготовки за визначеною ВОС. Змінний склад 
комплектувати такими категоріями:

9 
 

 

• Підготовка (перепідготовка, підвищення кваліфікації) рядового 
складу для оволодіння військовослужбовцями знаннями, 
уміннями і навичками у військовій діяльності та за окремими 
вузькопрофільними спеціальностями, відповідно до обійманої 
посади. Змінний склад комплектується:
• військовослужбовцями військової служби за контрактом;
• кандидатами для проходження військової служби за 

контрактом;
• військовослужбовцями строкової військової служби

ПІДГОТОВКА РЯДОВОГО СКЛАДУ 
(на базі ГЦПОС)

• Підготовка (перепідготовка, підвищення кваліфікації) 
військовослужбовців для призначення на посади сержантського і 
старшинського складу включає проходження курсів лідерства та 
фахової підготовки за визначеною ВОС. Змінний склад 
комплектується:
• військовослужбовцями військової служби за контрактом;
• кандидатами для проходження військової служби за контрактом 

(що мають військове звання молодший сержант і вище)

ПІДГОТОВКА СЕРЖАНТСЬКОГО 
(СТАРШИНСЬКОГО) СКЛАДУ 
(на базі ГЦПОС або НАДПСУ)

589
№ 3(30)
2 0 2 2

ПЕДАГОГiЧНi НАУКИ



військовослужбовцями військової служби за контрактом;
кандидатами для проходження військової служби за контрактом 

(що мають військове звання молодший сержант і вище).
Перепідготовку, підвищення кваліфікації рядового складу прово-

дити з персоналом:
перед призначенням персоналу на посади сержантського і стар-

шинського складу;
при зміні ВОС;
перед прийняттям на озброєння нових зразків ОІТ, засобів ТОіР 

(з метою їх вивчення та засвоєння порядку дій підлеглого персоналу 
під час експлуатації).

У випадку вдосконалення чинної системи підготовки особового 
складу ДПСУ слід звернути увагу на включення заходів із здобуття 
знань, умінь і навичок вузькопрофільними фахівцями до усіх видів 
підготовки. Необхідно забезпечити систематизацію проведення збо-
рів з цією категорією персоналу, а також з їх керівниками за напря-
мами діяльності з метою формування єдиного підходу в організації 
навчання та постійному обміну досвіду з питань, пов’язаних з їх служ-
бовою діяльністю (рис. 2). Спланувати обов’язкове проведення курсів 
підвищення кваліфікації перед прийняттям на озброєння нових зраз-
ків ОІТ, засобів ТОіР з метою швидшого їх освоєння експлуатантами 
в ПОДК. 

Крім того, необхідно активізувати систему мультиплікації з ор-
ганізацією курсів із ТОіР техніки, залучаючи вузькопрофільних фа-
хівців, що поповнили ряди ремонтних підрозділів ООДК в період дії 
мобілізації. Це дозволить підготувати мультиплікаторів за відповід-
ними напрямами підготовки та залучати їх до роботи з персоналом у 
майбутньому.

Елементом, обов’язковим для виконання у випадку як формуван-
ня нової системи підготовки особового складу, так і вдосконаленні 
чинної, є створення та впровадження програм підготовки фахівців з 
ТОіР техніки ДПСУ залежно від завдань і обов’язків, передбачених 
посадою.

590
З б і р н и к 
наукових праць

національної  академії  державної 
прикордонної служби україни

   серія: педагогічні науки

педагогiчнi науки



Рис. 2. Приклад вдосконалення чинної системи підготовки особового складу 

3. ВИСНОВКИ ТА ПЕРСПЕКТИВИ ПОДАЛЬШИХ ДОСЛІДЖЕНЬ
У статті проведено аналіз здійснення навчання фахівців ТОіР у 

ДПСУ та запропоновані зміни до сучасної системи підготовки осо-
бового складу, які дозволяють прогнозувати можливість покращення 
стану навченості персоналу і його готовності до виконання завдань 
за призначенням. Наслідком цього стане покращення технічного за-
безпечення органів та підрозділів охорони кордону. В основі викори-
стано невідповідність чинних керівних документів з організації підго-
товки персоналу, якими не передбачені програми підготовки фахівців 
ТОіР та які не враховують навченість заступників начальників органу 
з озброєння і техніки, начальників служб інженерного та технічного 
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• До чинногопоняття базової підготовки включити фахову 
підготовку за визначеною ВОС

БАЗОВА (ПЕРВИННА) ПІДГОТОВКА

• Сформувати підхід до підготовки фахівців ТОіР техніки в рамках 
спеціальної підготовки.

• Систематизувати зборову підготовку з фахівцями з ТОіР техніки 
різних рівнів.

• Активізувати систему мультиплікації з організацією курсів по 
напрямку ТОіР техніки

ПОТОЧНА ПІДГОТОВКА

• Забезпечити проведення курсів підвищення кваліфікації для 
призначення військовослужбовця на посаду та в ході його 
діяльності

• Перед прийняттям на озброєння нових зразків ОІТ, засобів ТОіР 
тощо організувати централізоване їх вивчення фахівцями з ТОіР 
техніки занапрямами діяльності

ПІДВИЩЕННЯ КВАЛІФІКАЦІЇ
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забезпечення, керівників ремонтних підрозділів, постійне оновлення 
парку техніки органів ДПСУ та їх багатомарочність. 

Напрями подальших розвідок вбачаються в розробленні про-
грам підготовки (перепідготовки, підвищення кваліфікації) фахівців 
ТОіР ОІТ у ДПСУ, дослідженні можливостей існування запропонова-
них змін у системі підготовки особового складу ДПСУ, їх порівняння, 
перевірки ефективності за рахунок контролю та аналізу фактичного 
стану навченості персоналу під час виконання завдань.
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Shaforost S., Holovnya S. ANALYSIS OF TRAINING SYSTEM OF 
AUTOMOBILE AND ARMORED VEHICLE SUPPORT SPECIAL-
ISTS IN THE STATE BORDER GUARD SERVICE OF UKRAINE
The article presents the necessity of changes in the existing or formation 
of a new system of personnel training in the State Border Guard Service 
of Ukraine in terms of training the specialists in automotive and armored 
support among privates and sergeants. The proposed changes take into 
account the constant renewal of the fleet vehicles and the provision of 
new means of their maintenance and repair. In order to maintain the con-
stant readiness of the equipment of the border guard bodies and units 
for the intended use, two options are proposed. The first one is to form 
a new system of personnel training in the State Border Guard Service of 
Ukraine, based on the guidelines for personnel training in the Armed 
Forces of Ukraine, with a clear division into training of privates and ser-
geants on the basis of departmental educational institutions. The second 
option is to improve the existing system with the inclusion of profession-
al training in a certain military specialty. At the same time, it’s crucial 
to hold meetings with specialists of automotive and armored support on 

593
№ 3(30)
2 0 2 2

ПЕДАГОГiЧНi НАУКИ



system basis due to new models of weapons and equipment and means 
of their repair and maintenance has been ontained. During the work, 
an analysis of the guiding documents that determine the procedure for 
training personnel in the State Border Guard Service of Ukraine was car-
ried out. It was found that  the formation and implementation of person-
nel training programs for maintenance and repair of equipment should 
depend on the tasks and responsibilities of the certain military position. 
The proposed changes should be used both when accepting servicemen 
for military service under the contract and during their further service.

Key words: technical support; system of maintenance and repair of 
equipment; personnel training; training of specialists in automotive and 
armored support.
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